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Hörmətli xanımlar.
Əziz dostlar.
Azərbaycanda qadınlara seçki hüququnun verilməsinin 100 illiyinə həsr edilmiş V Qadınlar Forumunun bütün iştirakçılarını və qonaqlarını ürəkdən salamlayıram. Forumumuz Azərbaycan üçün olduqca əlamətdar günlərdə keçirilir. Ölkəmiz böyük tarixi hadisənin bir əsrlik yubileyini qeyd edir. Yüz il öncə, 1918-ci il mayın 28-də ölkəmizin qabaqcıl siyasi və ictimai xadimləri Azərbaycanın İstiqlal Bəyannaməsini qəbul edərək Azərbaycan Xalq Cümhuriyyətinin yaradılmasını elan etdilər. Gənc respublikada dövlətçiliyin bütün atributları – gerb, bayraq, himn, milli ordu və pul vahidi təsis edildi. Azərbaycan Xalq Cümhuriyyətinin dövlət quruluşunda xalqımıza xas olan azadlıq sevgisi, ləyaqət, tolerantlıq, qadına hörmət kimi dəyərlər öz əksini tapdı. Müsəlman Şərqində ilk dəfə çoxmillətli və çoxpartiyalı parlamenti olan demokratik respublika yaradıldı. Məhz o vaxt, 100 il əvvəl Azərbaycan Xalq Cümhuriyyətində öz dövrünü qabaqlayan olduqca mütərəqqi bir qərar qəbul edildi. Müsəlman Şərqində ilk dəfə olaraq, ABŞ və bir çox Avropa ölkələrindən xeyli öncə müstəqil Azərbaycanda qadınlar kişilərlə bərabər seçmək və seçilmək hüquqlarını əldə etdilər.
Hörmətli xanımlar, əziz dostlar.
Bu əlamətdar tarixə - 1918-ci il mayın 28-dək xalqımız uzun illər yol getmişdir. Artıq XIX əsrin ikinci yarısında Azərbaycanın qabaqcıl ictimai xadimlərinin sıralarında milli oyanış prosesi başlayır, mütərəqqi islahatların aparılması, cəmiyyətin yeni, müasir düşüncə əsasında yenidən qurulması ideyası geniş vüsət alırdı. Azərbaycanın mütərəqqi ictimai xadimləri qadınların maarifləndirilməsini, onların sosial, siyasi, mülki hüquqları uğrunda mübarizəni və təhsil imkanlarının genişləndirilməsini ən mühüm vəzifələrdən biri sayırdılar. Neft sənayeçisi və mesenat Hacı Zeynalabdin Tağıyevin səyləri ilə 1901-ci ildə Azərbaycanda bütün müsəlman Şərqində ilk dünyəvi qadın məktəbi açıldı, XX əsrin ikinci onilliyində qadınların vəziyyətinə həsr edilmiş ilk qəzet və jurnallar nəşr edilməyə başladı. Bütün bunlar həm Azərbaycan Xalq Cümhuriyyətinin bəyan edilməsi üçün, həm də gənc respublikanın rəhbərliyinin Azərbaycan qadınlarına kişilərlə bərabər seçki hüquqlarının verilməsi haqqında qəbul etdiyi tarixi qərar üçün mühüm zəmin yaratdı.
Təəssüf ki, Azərbaycan Xalq Cümhuriyyəti uzun ömür sürmədi. Yaranmasından 23 ay sonra xarici hərbi təcavüzün qurbanı oldu. Azərbaycan uzun 70 illik bir dövr üçün SSRİ-nin tərkibinə qatıldı.
Buna baxmayaraq, qadınların vəziyyətində mütərəqqi dəyişikliklər davam edirdi. Savadsızlıq ləğv edildi. Təhsil, səhiyyə, elmdə güclü inkişaf baş verdi. Azərbaycan qadınları təhsil və özlərinin yaradıcı potensialının reallaşdırılması üçün yeni imkanlar qazandılar. Onlar özləri üçün yeni peşələr və fəaliyyət sahələrini öyrənirdilər. Ölkəmizdə mülki və hərbi aviasiya pilotu, həkim, mühəndis, hüquqşünas, alim olan qadınlar ortaya çıxdı. Ana və uşağın sosial müdafiəsi üzrə tədbirlər gücləndirildi.
Hörmətli xanımlar, əziz dostlar.
SSRİ-nin mövcud olduğu illərdə əldə edilmiş bu nəticələr bu gün yeni nəfəs aldı. Sovet İttifaqının dağılmasından sonra 1991-ci ildə ölkəmiz öz dövlətçiliyini və müstəqilliyini yenidən bərpa etdi. Azərbaycan Xalq Cümhuriyyətinin dövlət rəmzləri – onun himni, gerbi, bayrağı bərpa edildi.
Müasir Azərbaycan özünü təsdiq etmiş və dinamik inkişaf edən dövlətdir. Prezident İlham Əliyevin rəhbərliyi ilə ölkəmiz özünün sosial-iqtisadi inkişafında böyük nailiyyətlər əldə etmişdir. Son 10 ildə Azərbaycanın iqtisadiyyatı üç dəfə artmış, bir milyon yarım yeni iş yeri açılmış, minlərlə məktəb, xəstəxana, idman kompleksləri tikilmişdir.
Qadınlar və kişilər arasında hüquqi bərabərliyin yüz il əvvəl əldə edildiyi ölkəmizdə bu gün Azərbaycan rəhbərliyi üçün prioritet vəzifə ictimai həyatın bütün sahələrində qadınların fəal iştirakının təmin edilməsidir. Bu vəzifə ölkə rəhbərliyi üçün də prioritet təşkil edir. Hələ 2000-ci ilin mart ayında ümummilli lider Heydər Əliyev qadınlara münasibətdə yeni dövlət siyasəti haqqında Sərəncam imzaladı. Onun məqsədi qadınların hakimiyyət strukturlarında, biznes və iqtisadiyyatda proporsional təmsil edilməsinə nail olmaq idi. Bu gün Prezident İlham Əliyevin rəhbərliyi ilə qadınların sosial müdafiəsinin təkmilləşdirilməsi, onların sosial-iqtisadi vəziyyətinin yaxşılaşdırılması üzrə böyük iş həyata keçirilir. Qadınlar arasında yoxsulluğun səviyyəsinin 49 faizdən 5,4 faizədək azalması, maaşların və pensiyaların artırılması, vətəndaşların sosial müdafiəsinin yüksəldilməsi – bütün bunlar bilavasitə bizim qadınlara da şamil edilir. Regionlar da daxil olmaqla Azərbaycanda qadınların məşğulluğu məsələsi də uğurla həll edilir. Onların siyasi, iqtisadi, ictimai fəallığı artır.
Hörmətli xanımlar, əziz dostlar.
Yüz il əvvəl, Azərbaycan Xalq Cümhuriyyətinin tarixinin ilk səhifələrinin yazıldığı o günlərdə qadınlar arasında savadsızlığın ləğv edilməsi, onların təhsil və səhiyyəyə çıxışının genişləndirilməsi ən ümdə vəzifələr idi. Bu gün Azərbaycanda həkim və müəllimlərin əksəriyyətini qadınlar təşkil edir. Qadın alimlərin, dövlət qulluqçularının, hüquq-mühafizə orqanlarının əməkdaşlarının, ictimai xadimlərin sayı artır. Azərbaycan qadınları arasında parlamentin deputatları, Ali Məhkəmənin üzvləri, icra hakimiyyəti strukturlarının əməkdaşları vardır. Azərbaycanda qadınlar üçün qapalı və qadağan edilmiş heç bir fəaliyyət sahəsi mövcud deyil.
Hörmətli xanımlar, əziz dostlar.
Ötən illər ərzində Azərbaycanda qadınların hüquqlarının uğurla təmin edilməsi, onların ictimai və siyasi həyatda fəal iştirakı üzrə həqiqətən nadir təcrübə toplanmışdır. Ayrı-seçkiliyin hələ də mövcud olduğu, əksər qadınlar və qızların təhsilə çıxışının bu gün də olmadığı, onların elementar hüquqlarının müdafiə edilmədiyi dünyada bu təcrübə hazırda da tələb edilən və aktualdır. Əminəm ki, bizim ümumi səylərimiz dünyanın bir çox bölgələrində qadınların üzləşdiyi problemlərin həllinə kömək edəcəkdir.
Əziz qadınlar, sizin hamınıza uğurlar, sülh, əmin-amanlıq və xoşbəxtlik arzu edirəm. Bir daha dövlət bayramımız – Respublika Günü münasibətilə sizi təbrik edirəm.
 
Mehriban Əliyeva
Azərbaycan Respublikasının Birinci vitse-prezidenti
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[bookmark: _GoBack]Уважаемые женщины.
Дорогие друзья.
Сердечно приветствую всех участниц и гостей V Форума женщин, посвященного 100-летию предоставления женщинам в Азербайджане избирательного права. Наш Форум проходит в очень знаменательные для Азербайджана дни. Наша страна отмечает столетний юбилей большого исторического события. Сто лет назад, 28 мая 1918 года передовые политические и общественные деятели нашей страны, приняв Декларацию независимости Азербайджана, провозгласили создание Азербайджанской Демократической Республики. В молодой республике были учреждены все атрибуты государственности – герб, флаг, гимн, национальная армия и денежная единица. В государственном строе Азербайджанской Демократической Республики нашли отражение такие свойственные нашему народу ценности, как свободолюбие, достоинство, толерантность, уважение к женщине. Впервые на мусульманском Востоке была создана демократическая республика с многонациональным и многопартийным парламентом. Именно тогда, 100 лет назад в Азербайджанской Демократической Республике было принято чрезвычайно прогрессивное решение, опередившее свое время. Впервые на мусульманском Востоке женщины в независимом Азербайджане значительно раньше, чем в США и многих европейских странах, наравне с мужчинами получили право избирать и быть избранными.
Уважаемые женщины, дорогие друзья.
Наш народ прошел долгий путь к этой знаменательной дате – 28 мая 1918 года. Уже во второй половине XIX века в рядах передовых общественных деятелей Азербайджана начинается процесс национального пробуждения, широкий размах получает идея проведения прогрессивных реформ, перестройки общества на основе нового современного мышления. Прогрессивные общественные деятели Азербайджана считали просвещение женщин, борьбу за их социальные, политические, гражданские права и расширение возможностей получения ими образования одними из важнейших задач. Усилиями нефтепромышленника и мецената Гаджи Зейналабдина Тагиева в 1901 году в Азербайджане впервые на всем мусульманском Востоке была открыта светская женская школа, во втором десятилетии ХХ столетия стали издаваться первые газеты и журналы, посвященные положению женщин. Все это создало прочную основу как для провозглашения Азербайджанской Демократической Республики, так и принятия руководством молодой республики исторического решения о предоставлении азербайджанским женщинам избирательных прав наравне с мужчинами.
К сожалению, Азербайджанская Демократическая Республика просуществовала недолго. Спустя 23 месяца после образования она стала жертвой внешней военной агрессии. Азербайджан на долгие 70 лет вошел в состав СССР.
Несмотря на это, прогрессивные перемены в положении женщин продолжались. Была ликвидирована безграмотность. В образовании, здравоохранении, науке произошло мощное развитие. Азербайджанские женщины получили новые возможности для образования и реализации творческого потенциала. Они обучились новым профессиям и сферам деятельности. В нашей стране появились женщины – пилоты гражданской и военной авиации, врачи, инженеры, юристы, ученые. Были усилены меры по социальной защите матери и ребенка.
Уважаемые женщины, дорогие друзья.
Эти результаты, достигнутые в годы существования СССР, сегодня получили новое дыхание. В 1991 году после распада Советского Союза наша страна восстановила свою государственность и независимость. Были восстановлены государственные атрибуты Азербайджанской Демократической Республики – ее гимн, герб, флаг.
Современный Азербайджан является утвердившим себя и динамично развивающимся государством. Под руководством Президента Ильхама Алиева наша страна добилась больших успехов в своем социально-экономическом развитии. За последние 10 лет экономика Азербайджана выросла втрое, было открыто полтора миллиона новых рабочих мест, построены тысячи школ, больниц, спортивных комплексов.
Сегодня в нашей стране, где сто лет назад было достигнуто равноправие между мужчинами и женщинами, приоритетной задачей является обеспечение активного участия женщин во всех сферах общественной жизни. Эта задача является приоритетом и для руководства страны. Еще в марте 2000 года общенациональный лидер Гейдар Алиев подписал Распоряжение о новой государственной политике в отношении женщин. Его цель заключалась в достижении пропорциональной представленности женщин во властных структурах, бизнесе и экономике. Сегодня под руководством Президента Ильхама Алиева осуществляется большая работа по усовершенствования социальной защиты женщин, улучшению их социально-экономического положения. Сокращение уровня бедности среди женщин с 49 до 5,4 процента, увеличение заработной платы и пенсий, повышение социальной защиты граждан – все это непосредственно распространяется и на наших женщин. Успешно решается в Азербайджане, включая регионы, и вопрос занятости женщин. Возрастает их политическая, экономическая, общественная активность.
Уважаемые женщины, дорогие друзья.
Сто лет назад, в дни, когда писались первые страницы истории Азербайджанской Демократической Республики, важнейшими задачами являлись ликвидация безграмотности среди женщин, расширение их доступа к образованию и здравоохранению. Сегодня женщины составляют большинство врачей и учителей в Азербайджане. Становится больше женщин-ученых, государственных служащих, сотрудников правоохранительных органов, общественных деятелей. Среди азербайджанских женщин есть депутаты парламента, члены Верховного суда, сотрудники структур исполнительной власти. Для женщин в Азербайджане нет закрытых и запрещенных сфер деятельности.
Уважаемые женщины, дорогие друзья.
За минувшие годы в Азербайджане действительно был накоплен уникальный опыт по успешному обеспечению прав женщин, их активному участию в общественной и политической жизни. В мире, где все еще существует дискриминация, где большинство женщин и девушек до сих пор не имеют доступа к образованию, где не защищаются их элементарные права, этот опыт в настоящее время востребован и актуален. Уверена, что наши общие усилия помогут решению проблем, с которыми женщины сталкиваются во многих регионах мира.
Дорогие женщины, желаю всем вам успехов, мира, спокойствия и счастья. Еще раз поздравляю вас с нашим государственным праздником – Днем Республики.
 
Мехрибан Алиева
Первый вице-президент Азербайджанской Республики

